

# 山海交响八载情 新会宁明共谱粤桂协作新篇章

新疆的晨风掠过星油藤摇曳的万亩碧浪，携着湖羊基地的欢鸣，穿过5G乡村数据治理平台的数字河流，最终停驻在新会·宁明景堂图书馆的琉璃窗前，一场始于2017年的山海之约，已深深刻下时代的印记。广东新会与广西宁明这对“兄弟城市”，以“三互促三强”为笔，在祖国南疆绘就了一幅人才相济、产业相融、文化相通的壮丽画卷。

2025年是“十四五”规划收官之年和“十五五”规划谋篇布局之年，也是新会、宁明两地协作的第8年。跨越700多公里的山海，两地交流日益频繁、协作愈加深入，聚焦解决“两不愁三保障”突出问题，围绕产业合作、人才支援、扶智扶志、资金支持、劳务协作、残疾人就业、携手奔小康等方面，开展了密切而深入的协作交流。如今，这场“共富实验”已然证明：真正的协作不是单向奔赴，而是你添一抔土，我栽一株苗，最终长成连理枝的协作交融新篇章。

文/图 任晓盈 梁海浩(除署名外)

宁明县鸟瞰图。

## 藤蔓共生

### 打造共富新引擎

晨光熹微，宁明县城中镇纳利村村民蒙素华踏着露珠走向纳利村星油藤时代大健康产业基地，指尖翻飞间，芽叶肥硕、色泽翠绿的星油藤叶落入竹筐。“以前哪敢想月入3000元的日子？”蒙素华轻轻擦拭额角的汗珠，笑容在朝阳下格外明亮。

星油藤产业是新会宁明县推动乡村振兴的重要产业项目之一。2024年，宁明县投入粤桂协作资金1650万元，开展粤桂协作（江门—崇左）沿边大健康产业园项目，以宁明县为主导，建立粤桂协作崇左·江门大健康产业园，着力打造星油藤百亿产业园区，涵盖育苗、种植、加工、产品营销、文化旅游等全产业链。

2024年9月，《星油藤茎叶》食品安全地方标准发布，产业驶入品牌化的快车道。今年5月，宁明丽宫粤桂生物工程股份有限公司投产的首批“陈皮星油藤”产品正式上市——这是两座城市共同酝酿的结晶。

这样的融合深度，在湖羊养殖基地和爱店口岸展现得同样生动。

走进宁明县弘羊现代农业产业示范园，羊叫声此起彼伏，健壮的湖羊悠闲地吃着草料。该示范园是新会—宁明粤桂协作重点打造的现代农业产业园项目，与广东有关企业签订肉羊供销合同，强化两地产销合作，打造肉羊全产业链。

而在位于中越边境的宁明县爱店口岸货场，只见装满农副产品等货物的车辆排成长龙，货车司机在工作人员的指引下有序进出，现场一派繁忙景象。“现在边检部门在办理手续等各方面进行了优化，大大降低了我们办证的时间成本。”中国货车司机龙世学说。

2024年，粤桂协作资金投入714万元建设宁明爱店镇危化品出口临时查验场，项目建成后将为爱店口岸进出口货车提供服务，供出境货车排队使用，进一步优化出口排队流程，提高口岸通关效率，提升口岸整体服务质量，每年将为当地带来不少于20万元的收入。

产业协作的纵深突破，源于两地智慧的碰撞。

宁明县吸引了19家东部企业成功增资扩产落户，打造多元化产业就业基地，累计投资超2亿元。在消费端，新会区发挥粤港澳大湾区市场集群、消费能力、销售渠道等优势，进一步推动“桂品出乡”“桂品入粤”，引导广东及江门市、新会区等大型商超与宁明县搭建稳定的购销关系。2023年，宁明县通过粤桂协作机制，本地农副产品销往东部地区金额达9464万元，2024年新会区等地累计帮助采购、销售宁明农副产品和特色手工艺产品金额更突破亿元大关。2023年15场招聘会促成856人达成就业意向，2024年更累计帮助农村劳动力稳岗就业7679人（含脱贫劳动力6252人）。

## 乡村振兴

### 两地农村治理智慧互相碰撞

沿着蜿蜒的219国道，走进爱店社区的那逢屯，一幅充满温情与希望的画面映入眼帘——平坦宽阔的道路延伸至家家户户，“粤桂同心 同心同梦”等宣传标语随处可见。而在热闹的活动广场周边，一盏盏光伏路灯整齐排列，每盏路灯下方都悬挂着鲜艳的国旗。

白天，国旗在阳光下闪耀着光芒；夜幕降临，这些崭新的路灯则将那逢屯曾经漆黑的街道照亮。这些柔和且明亮的灯光，无声却有力地彰显着两地携手共进的坚定信念，点燃了迈向繁荣的希望之火。据了解，新会—宁明粤桂协作项目投入了50万元专项资金，广东荣升电器有限公司积极响应号召，首批捐赠446套太阳能路灯，铺设于爱店镇爱店社区与堪爱村，惠及1813户共7076名居民。

在宁明县城中镇镇连村，村民陈明岗在村里的渡口附近发现一名流浪老人后，打开手机的“随手拍”小程序，通过数字乡村治理云平台将情况上报至村委会，村委会及当地派出所民警迅速行动，当天便将老人安置妥当。2023年，新会区投入48万元帮扶资金，建设镇连村5G乡村数据治理平台，该平台以“党建+治理+N应用”模式，结合网格制、积分制、清单制等应用，激发村民参与乡村治理的积极性和主动性。平台运行以来，处理涉及民生服务、产业发展、土地纠纷、环境卫生等事件39起，提升乡村治理效能。

新会区在宁明县播下乡村振兴的种子，还在寨安乡那练村开花结果。

“我结婚20多年了，从来没有跟公公婆婆红过脸，也从没和邻居吵过架。我经常以彩调剧的形式给村民表演尊老爱幼、互爱互助的节目，很受大家欢迎。”那练村党支部书记吕巧逢的家庭荣获2022年广西“最美家庭”称号，“现在我们村能有乡村美、乡风好的大好局面，离不开新会区的帮助。”

据了解，新会区先后投入8万元对那练村开展乡村振兴示范创建，包括建设一批“微菜园”“微花园”，建设“启超家风”推广试点等，邀请新会区的老师在线上向宁明学生讲述“启超家风”，让优秀传统文化熏陶各族群众。如今，“启超家风”吹遍宁明大地，掀起了一股爱国爱家、笃学敬业、和谐友善的文明新风。

## 星火成炬

### 人才交流弥补短板

新会与宁明人才交汇的星火早已燎原。8年来，377人次专业技术人才穿梭两地。

2023年8月，新会第一中学教师、援桂教育协作队队长吴侯作为粤桂协作支教教师，离家远赴宁明县，在宁明中学担任高三语文老师。在学校，吴侯每天与学生朝夕相处，言传身教，倾心帮助学生成才。同时，他还负责与两地教育部门对接沟通，并担任宁明县粤桂办的兼职通讯员，讲好粤桂协作支教帮扶故事。经过一学年的拼搏奋战，吴侯的付出有了回报——高考放榜日喜报连连，他任教的班级有52名学生，上特控线2人，上本科线45人。

据介绍，新会、宁明两地教育部门每年通过教师轮岗互换、跟岗交流等方式，让双方教师在互学互鉴中共同成长。新会定期派遣专家和骨干教师到宁明举办讲座和示范课，助推全县学校教学质量的整体提升。2023年，宁明县荣获崇左市教育质量进步县；2024年高考，宁明县近30年来最好成绩，一本上线人数72人，比2023年增加32人，有1人被清华大学录取。此外，新会坚持硬件建设和软件建设同步推进，集结教育优势资源支援宁明，累计投入资金超3500万元，用于采购一批多媒体设备、教师备课计算机等教学设备，进一步改善全县义务教育阶段学校的教学条件。

2024年3月，江门市新会区妇幼保健院儿科黎炳祥医生远赴宁明县妇幼保健院，投身医疗帮扶事业，用实际行动践行医者仁心。他担任儿科技术主任一职，负责指导该科室的临床工作，并承担全院临床二线工作的重要职责。工作中，黎炳祥充分发挥专业优势，通过“传、帮、带”的方式，深入开展医疗服务工作，包括关注疑难及重症患者的诊疗情况，指导科室医生们处理各类疑难杂症，还开设了哮喘门诊，为当地慢性咳嗽患儿就诊与治疗提供便利。黎炳祥的敬业精神和专业素养，得到了医院和患者的高度认可。

自2021年新阶段粤桂东西部协作开展以来，新会—宁明粤桂协作本着按需选派、多点开花、持续帮扶的原则，在医疗技术、医院管理服务、专业学科建设和医疗技术人才培养等方面，深化“传、帮、带”，为宁明培养了一批又一批带不走的人才。

一个个感人事例成了粤桂协作中人才交流的缩影。2017年以来，新会、宁明坚持互派党政干部人才挂职交流，充分利用新会科教文卫优质资源，在乡村医教、农业科技、文化服务、乡村规划等方面不断加大人员交流和人才培训力度，弥补了宁明县人才短板。

## 文脉交融

### 书香飘入心灵深处

2024年10月，中国农民丰收节暨新会柑采摘季系列活动现场鼓声震天，宁明舞者腾挪跳跃，花山岩画的文化景观在《岜莱》舞姿中“复活”，在丰收节现场的宁明县农特产品摊位，工作人员向游客展示了花山红糖、八角、山茶油、红茶等特色产品，吸引了众多游客驻足围观、扫码下单……

文旅领域的深度融合，在新会与宁明来往的道路上延伸。2023年，两条新会—宁明旅游线路重磅推出，游客可以在花山岩画景区探究远古“涂鸦”的未解之谜，在花山温泉体验社药浴，在古兜温泉度假区感受温泉滋养，在小鸟天堂观赏百鸟归巢。2025年，宁明县向新会市民发出“免首道门票”邀约，推出“两广一家亲”景区门票优惠活动。一张车票，让无数游客奔向桂西南的壮美山河。

文化共鸣，也在新会·宁明景堂图书馆的书架间流淌。

2024年10月25日，广西宁明县迎来了文化事业发展的又一重要里程碑——新会·宁明景堂图书馆正式开业。该图书馆位于花山高速出入口附近，总建筑面积1947.48平方米，项目参照新会区景堂图书馆的模式进行打造，充分融合了新会与宁明两地的文化特色。新会捐赠资金逾200万元，项目分为图书馆装修改造、室外景观提升工程、配套商业及民宿。新会驻宁明工作组负责人表示：“希望全县上下以新会·宁明景堂图书馆开业为契机，广泛开展丰富多彩的全民阅读活动，让书香飘落在宁明的每一个角落。”

同日，粤桂协作宁明县农特产品展销中心正式建成并投入使用。该项目依托当地农业资源，着力拓展农业生产种植、农产品加工、销售等环节，形成“产销一体化”的生产模式。

新会蔡李佛拳与宁明花山拳相互切磋，共同探讨中华武术精髓；新会古井烧鹅与宁明明江烧猪同台亮相，共同领略中华美食精华；新会完善小鸟天堂景点，让游客在碧水旁感受美妙的“鸟树相依”，宁明建设碧塔塔公园，让游客在湖边欣赏“一行白鹭上青天”……如今，两地正积极探索文旅事业蓬勃发展的更多可能——新会深挖启超文化内涵，加强文化遗产的保护与传承，借助粤港澳大湾区建设东风，持续擦亮启超故里文化品牌；宁明借助花山景区“骆越始祖岩画花山”品牌，完善软硬件设施和提升综合服务水平，并通过精心保护花山岩画和创新传播方式方法，让花山文化火出圈。

两地在交流互鉴中，正加快形成城市互推、客源互换、资源共享的文旅新格局；新会、宁明群众的一场场跨越东西的双向奔赴，正成为粤桂协作的一幅生动画卷。



宁明县通过粤桂协作，着力打造星油藤百亿产业园区。



新会·宁明景堂图书馆。受访者供图



2024年10月，粤桂协作花山农产品展销中心开业。